

БАЛИЦКИЙ АНТОН ВАСИЛЬЕВИЧ

1891–1937



Государственный деятель, нарком просвещения Белорусской ССР (1926–1929), один из создателей и проводников государственной политики белорусизации, участник Первой мировой и Гражданской войн.

Именем Балицкого в Гродно названа улица.

Родился 4 (16) сентября 1891 года в деревне Баличи Лашанской волости Гродненского уезда Гродненской губернии Российской империи в бедной крестьянской семье.

В сентябре 1898 года его отдали в ближайшее (6 км) двухклассное Лашанское земское училище. Это учебное заведение среди начальных сельских школ Гродненской губернии издавна славилось своими традициями, внимательным отношением к крестьянским детям и основательным обучением грамоте, арифметике, природоведению, географии и истории.

Окончив школу, Антон возвратился в родную деревню, чтобы помогать семье по хозяйству. Денег на продолжение образования у родителей не было. Помог учитель Лашанской школы, который разглядел незаурядные способности своего ученика. Он ходатайствовал о зачислении Антона Балицкого на лимитированное государством обучение детей бедняков за счёт казны в Свислочскую учительскую семинарию. Здесь Антон познакомился с запрещённой литературой и к моменту выпуска (1910) считал себя революционером.

С 1 декабря 1911 года начался трудовой стаж Балицкого-педагога и начинающего революционера-народника. Днём у него учились крестьянские дети, а по вечерам собирались их родители и соседи. Детей Антон Балицкий обучал азам грамоты, со взрослыми вёл беседы про их нелёгкую крестьянскую жизнь, затрагивал и религиозный вопрос. О «занятиях» стало известно уряднику и он донёс начальству. Избежать строгого наказания удалось благодаря содействию инспектора народных училищ Г.А. Лепешинского, который был и учителем Свислочской учительской семинарии.

В 1912 году А. Балицкий поступил в Витебский учительский институт. Подрабатывал частными уроками, посещал литературный кружок.

Окончил институт в 1915 году. В этом же году был призван в армию. В феврале 1916 года направлен в Петербургское Павловское юнкерское училище. Получил чин прапорщика (июнь 1916) служил в 249 пехотном полку (г. Ростов-на-Дону). Вскоре был переведён в 300-й запасной пехотный полк (г. Бендеры).

Тут его застала февральская революция 1917 года. В марте 1917 года А. В. Балицкий получил чин подпоручика и был назначен командиром 9-й роты того же 300-го полка.

В мае 1917 года – избран председателем полкового комитета своего полка. Солдаты уважали офицера за ум, образованность, справедливость, простые отношения с подчинёнными. Вскоре он стал членом Президиума военно-исполнительного комитета гарнизона города Бендеры. С февраля 1918 года воевал на Румынском фронте. Участвовал в Гражданской войне.

После демобилизации работал в Главсоцвосе при Одесском наркомате образования, затем – председателем Союза работников просвещения в Одессе, организовал там белорусскую школу.

В 1920 году вступил в РКП(б).

С 1921 года жил с семьей в Минске. С 1922 года – заместитель наркома, с 1926 года – нарком просвещения БССР. Возглавлял секцию белорусского языка и литературы в Институте белорусской культуры.

С 1929 года – член Президиума академии наук Белоруссии. Избирается кандидатом в члены ЦК КП(б) Белоруссии и членом ЦИК БССР.

В 1929 году Антон Балицкий подвергался критике за национал-демократические взгляды. В августе 1929 года его перевели на работу на завод имени Ланцуцкого в Гомеле.

В августе 1930 года уволили и возвратили в Минск. Ночью 4 сентября 1930 года арестовали по сфальсифицированному делу контрреволюционной нацдемовской организации «Союз освобождения Белоруссии».

Сначала исключили из партии. А затем вместе с наркомом земледелия БССР Дмитрием Фёдоровичем Прищеповым (1896–1940), бывшим наркомом земледелия Александром Фомичем Адамовичем (1900–1937) и заместителем председателя «Белпайторга» Петром Викентьевичем Илюченком (1891–после 1942) постановлением коллегии ОГПУ приговорили к 10 годам исправительно-трудовых лагерей. В августе 1931 года этапировали в Соловецкий лагерь особого назначения.

В ноябре 1931 года жена Балицкого Тамара Павловна Сорокина безрезультатно ходатайствовала о помиловании.

20 июня 1937 года было возбуждено новое «Дело Балицкого». Его этапировали в Минск и предъявили обвинение как одному из руководителей национал-фашистской организации «Союз освобождения Беларуси». Вместе с ним по этому делу проходили бывший президент АН БССР Всеволод Макарович Игнатовский (1881–1931), писатель и политический деятель Дмитрий Фёдорович Жилунович (1887–1937), бывший премьер БНР, академик, писатель Вацлав Ластовский (1883–1938).

Военной коллегией Верховного суда СССР 30 октября 1937 года по статье 68 п. «а», 69, 70 и 76 УК БССР Антон Васильевич Балицкий был приговорён к исключительной мере наказания. Расстрелян в Минске 31 октября 1937 года.

Реабилитирован: по первому приговору – 14 июня 1988 года Верховным судом БССР, по второму приговору – 25 марта 1958 года Военной коллегией Верховного суда СССР.

Именем Балицкого в Гродно названа улица.